Že večkrat sem želel priti na javno tribuno, a v navalu dela z načrtovanjem dela v prenovljenih programih na tribuno ne uspem priti. Zato pišem.

16 let sem učitelj na Srednji šoli tehniških strok Šiška v Ljubljani. Šolski sistem je preveč 'zavozlan', nepregleden. Delo v takšnih pogojih je neprijetno za dijake kot učitelje in zaskrbljujoče za nas starše.

Od vsega bi predlagal štiri spremembe, ki bodo zagotovo posledično rešile marsikatere druge problemčke pri vsakodnevnem delu dijakov in učiteljev.

1. Število dijakov na srednjih šolah v oddelku  je bistveno preveliko (normativ 34). 

To je nespremenljivo tako za dijake, ki se 'bašejo' v prenatrpanih razredih kot tudi za učitelje. 

Problem je še toliko večji  oz. so razmere neobvladljive ker je normativ za skupino pri Praktičnem pouku in vajah v računalniških učilnicah 17. Na tehniških šolah je delitev v skupine prisotna pri vseh strokovnih predmetih. In prav zato je problem še toliko večji. Vsem dijakom tako ni moč zagotoviti enake pogoje dela v novih učnih situacijah (poligonska oblika pouka), ki so načrtovane za skupine max. 8 dijakov. Enako velja, da učitelj ne zmore pripraviti materiale za izdelke, ki so v novih programih predpisani kot obvezna ocena dijaku. Iz izkušenj naj prelagam, da dijakov v skupini nebi smelo biti več kot 10. 

Torej predlagam, spremembo normativa za delitev v skupine, ki naj bo 10 dijakov in številni problemi bodo rešeni.

 

2. Delo razrednika mora biti častna funkcija učitelja. 

Biti razrednik je zagotovo zelo velika dodatna odgovornost učitelja, ki mora biti predvsem 'velik' človek s širokim spektrom znanj, življenjskih izkušenj.

To delo mora biti vrednoteno. Postalo je samoumevna administrativna funkcija in ker je praktično neplačana, prav tako tudi nepomembna. To je velika slabost šolskega sistema. Tako dobimo oddelke z razredniki, ki to ne želijo biti in delo opravljajo zgolj administrativno. In ker živimo v podjetniških časih, zagotovo mora biti za bolj odgovorna delovna mesta tudi plačilo večje.

Predlagam, da se razrednikom plačilo za delo vrednoti z 4h/tedensko in upošteva kot redno  delovno obvezo.  

3. V tehniških šolah je  število strokovnih delavcev za vzdrževanje učne tehnologije bistveno premajhno.

Dejstvo je, da učitelj ne zmore zraven vsega rednega dela poskrbeti še za dnevno pripravo učilnic za izvajanje vaj in praktičnega dela. Na tehniških šolah je opreme za pouk (materiali za vaje, oprema, orodja in naprave, računalniška oprema, vzdrževanje mreže, spletne strani. Itd. ) zelo veliko. 17 laboratorijev in učilnic za praktično delo ne zmore vzdrževati en sistemiziran delavec na šoli. 

Predlagam, da se število delavcev za vzdrževanje učne tehnologije poveča na 3. (trenutno je na naši šoli zaposlen lahko samo 1 delavec, 620 dijakov).

4. V srednjih poklicnih-tehniških šolah je število svetovalnih delavcev premajhno

Na poklicnih šolah učitelji ugotavljamo, da je vsako leto več otrok s posebnimi potrebami. Normativ za sistematizacijo delovnega mesta je ostal nespremenjen že vrsto let. Na šoli je namreč zaposlena 1 svetovalna delavka pri 622 dijakih.

Predlagam, da se število svetovalnih delavcev poveča na 3. 
Z najboljšimi željami, Branko VREČAR
